

澳门新噪声法与城市未来发展的启示

姚景光，杨国良，杜伟明，洪汉杰，康冠伟，陈兆根，钟伟梁

(澳门声学学会，中国澳门)

0 引言

澳门，一个面积约30平方公里、人口约65万的城市，具有丰富的文化遗产及规模宏大的酒店，以发展博彩、旅游业为主，拥有东方拉斯维加斯的美誉。特色建筑包括议事亭、大三巴牌坊、灯塔、十六浦附近的码头、妈阁庙等等，均为旅游的热门胜地；此外，为了配合经济发展，澳门近年来展开了多个大型的基建项目，如轻轨、港珠澳大桥、新填海地等。密集的人流及建设，让澳门的声景观变得复杂而独特，亦对附近的环境带来了一定的影响。

1 澳门旧有已发展地区的噪声污染及对社区的影响

要探讨澳门的噪声对居民的影响，我们就先要了解一些其作息的规律和习惯。澳门是一个一年四季都充满游客的城市，加上娱乐场所特别多，基本是个不夜城。因此，晚上的种种活动包括旅客的游览活动、居民上下班、餐馆夜店、娱乐场所和交通等都会产生噪声，对白天上班晚上休息的民居造成一定的影响。同时，需要通宵工作的居民，他们会在白天休息，面对的噪声问题可能更多，包括来自工地、装修、交通等的噪声。由此可见，噪声的受众可以简单分为两组：晚上休息的和白天休息的。

2 建立噪声监控条例的需要和目的

噪声控制的办法有很多，主要以控制声源、堵截声音的传播和改变敏感受体接收声音的功能。很多城市会通过建设声屏障、吸音路面、隔音通风窗等等手段去降低环境噪声的影响。在澳门，特别是在老城区，很多建筑群、广场和路面都很有特色，很值得保留。因此，通过立法去管理声源被视为既可降噪、又能保育，并对现有生活和商业活动影响最

少的其中一个方向。

澳门在2015年2月22日实施了管制噪声的法律，按照《预防和控制环境噪音》，住宅、工业和商业所产生的噪声均须符合相关管制时段的标准。新的噪声法适用于7种不同的管制范围，包括：

- (1) 住宅楼宇中的更改；
- (2) 保养及维修工程；
- (3) 土木建筑工程及其使用的设备；
- (4) 空调及通风设备；
- (5) 住宅楼宇中的日常活动；
- (6) 宠物、表演、娱乐及类似的活动；
- (7) 工业、商业、服务业楼宇或独立单位中的任何活动及公共地方的活动

每种管制范围的噪声时段限制都各有不同。以住宅楼宇中的更改、保养及维修工程为例，星期日及公众假期的全日及平日晚上7时至翌日9时，都不得在住宅楼宇内进行任何会产生骚扰或噪声的更改、保养及维修工程。又例如土木建筑工程及其使用的设备则规定在星期日及公众假期的全日，及平日晚上8时至翌日8时的时段，都不能进行任何打桩工程。在该时段以外进行的打桩工程，噪声不得超出20 min等效连续声级(L_{eq})85 dB(A)的标准。

在推行初期，为了提高市民的环保意识，环保局举行过多场座谈会。法规正式生效后，在澳门的环境保护局及治安警察局之执法及监督下已初见成效。两局共收到6611宗投诉，个案较多的是住宅楼宇中的日常生活活动及宠物发出的噪声，其次是公共地方噪声、工业、商业、服务业及土木建筑工程的噪声等。相关人员会巡查多个影响较大的工程黑点，希望从源头尽量减少噪声对居民和附近环境的影响。其中接近9成的个案已处理。两局亦会密切留意有关情况，以确保市民有优质的生活环境。

3 澳门政府对新发展地区如何就土地利用及环境保护(包括噪声问题)作出平衡

随着澳门在珠三角地区扮演的角色越来越重

要，要持续发展，土地资源及其利用非常关键。近年澳门一方面填海造地，另一方面授命管理横琴新区，去满足人口增加和新经济发展的需要。为了平衡城市的发展与保育，澳门在过去 10 年都不断地研究与环境及噪声有关的政策，亦投入建设很多设施和科技，如自动噪声监测站、流动监测站和发布噪声地图等。

对于大型的基建项目，澳门的环境保护局通过环评的指引，对不同的噪声污染源采取不同的评估方法和缓解措施。噪声污染包括：建筑工程噪声；固定噪声源(如一般电机及机电设备、工业设备、交通枢纽/总站/车厂、港口及机场设施、货物装卸区、公用设施等)；道路交通噪声；轨道交通噪声；飞机及直升机噪声。上述提到的噪声污染源亦需优先符合澳门第 8/2014 号法律《预防和控制环境噪音》及该法律所指的《声学规定》的要求。

在进行评估之前，较为容易受噪声影响的地方会被称为噪声敏感感受体，这些地方包括：住宅用途场所(住宅、临时房屋、老人院、酒店及旅馆)及机构用途场所(教学机构、社会设施、医疗机构等)。当识别了噪声敏感感受体后，评估的范围亦必须把拟发展项目边界外 300 m 范围的地区涵盖在内；拟发展项目亦需要提供噪声背景的数据，如果没有适用背景噪声水平的数据，相关单位应进行现场环境噪声测量以作评估之用。进行噪声评估时，应在评估的范围内识别有代表性的噪声敏感感受体、透过噪声背景的数据进行现场调查，相关单位应利用图表和表格的形式列出被选中的评估地点，该地点亦需有相关的简短描述，如有需要亦可辅以照片。

建筑工程噪声则需根据假定和具代表性的建筑施工时间表、特定建筑设备列表、及适当的声功率率级别进行评估，如修改工程未能有效改善噪声，

则需实施缓解措施。固定噪声源应根据标准的声学原理、距离衰减及隔音作出修正，如噪声超出相关的水平，则需实施合适的缓解措施。在进行道路交通噪声评估前，需预测该地点拟发展项目的各路段启用后 15 年内的最高交通流量以作评估之用。如评估结果超出相关准则，便应实施缓解措施。轨道交通噪声的评估应在日常运作中进行估评，如评估结果预计会影响到噪声敏感感受体，相关单位应作出合适缓解措施。飞机噪声评估应以 24 小时作预测；而直升机噪声应参考国家或国际机构所公认的方法去评估，如结果会影响到噪声敏感感受体，应实施合适的缓解措施。

4 如何集结政府、土地计划师、发展商、投资者及各方专业人士(包括声学专家)的意见，建立更好的澳门

澳门拥有深厚的文化底蕴，其中良好的声环境是不可或缺的一部分。同时，城市发展又离不开基础建设和其带来的噪声影响。如何在保育、社会和经济发展间取得平衡，让澳门成为可持续发展的智慧城市，需要政府、开发商、商界和各专业界别与声学专家的共同努力。希望随着澳门声学学会的成立，与澳门科技大学合作主办第九届两岸多地的声学会议，为各界提供一个专业平台，可以和各地方有更多交流的机会，听取不同的意见，有更多的机会去学习。

最后，我们相信一带一路可为澳门带来机遇，带动智慧城市的发展，从而让澳门的声景观变得更加美好。

编者按：在把澳门建设成为智慧城市的过程中，澳门特区政府非常重视城市发展中对扰民噪声的控制。2015 年 2 月制定出台了《预防和控制环境噪音》的法规性文件。本通讯介绍了澳门城市噪声控制中的有关情况。本刊发表这篇通讯可能对大陆的智慧城市建设有参考意义。